ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ В УКРАЇНІ

9-й клас

У програмі з географії для 9-го класу в темі «Електроенергетика» є лише окреме питання, що стосується енергозбереження. В умовах, коли не вистачає часу для вивчення навчаль​ного матеріалу, на дане питання відводить​ся кілька хвилин, що не дає змоги детально його розглянути. Запропонований урок дає можливість глибше вивчити проблему енер​гозбереження як один із компонентів іншої про​блеми — зміни клімату внаслідок людської ді​яльності.

Урок сприяє формуванню й розвитку в дітей навичок економного використання електро​енергії і побіжно торкається раціонального використання інших ресурсів, що використо​вуються як енергоносії. Такий підхід має фор​мувати усвідомлення потреби комплексного вирішення проблеми енергозбереження і змін клімату.

Головна частина уроку передбачає викорис​тання інноваційного методу навчання «ажур​на пилка» (інша назва «мозаїка»), при якому дитина не просто сама вирішує конкретну си​туацію, а навчає однокласників її вирішувати. Таким чином, урок має зацікавити дітей роз​глянути проблему на рівні власного помешкан​ня і знайти способи економії електроенергії у власному домі.

Діти мають зрозуміти, що проблема зміни клімату є глобальною проблемою, яка має ба​гато аспектів прояву, і кожен може зробити свій внесок у її вирішення. Усвідомлення цього сприятиме формуванню відповідальності ді​тей за власні дії та дії інших громадян.

Мета: поглибити знання про шляхи економи елек​троенергії та енергозбереження, сприяти розвитку навичок аналізу, порівняння, розвивати мислення, учити приймати рішення, формувати власну думку, аргументувати й відстоювати її.

Обладнання: зразки проблемних ситуацій, об​ладнання для презентації MS PowerPoint, презентація «Енергозбереження»*.

Тип уроку: закріплення й поглиблення знань, умінь і навичок учнів.

ХІД УРОКУ

I.
Оголошення теми й мети уроку (слайд 1; до 7 хв).
II.
Актуалізація знань
Бесіда (слайд 2; 5 хв):

· Як ви розумієте поняття «енергозбережен​ня»?

· З чим пов'язана необхідність економи електро​енергії?

· Чи знаєте ви, скільки витрачають батьки на оплату електроенергн?

· Чи завжди у вашій сімї електроенергія витрача​ється раціонально?

· Який енергоносій використовується для за​безпечення тепловою енергією вашого будинку, школи?

III.
Мотивація навчальної діяльності

Бесіда, розповідь (слайд 3; 5 хв):

· Як забезпечена Україна паливними ресурса​ми?

· Наведіть приклади раціонального і нераціо​нального використання енергії чи енергоресурсів у побуті, у школі.

IV.
Вивчення нового матеріалу (25 хв)

1. Робота в групах з використанням методу «ажурна пилка» (в початкових групах діти обговорю​ють одну з ситуацій; далі діти формують нові групи так, щоб у ній були представники всіх початкових груп і один одному пояснюють вирішення ситуацій, які розглядались у початкових групах). Після цього представники нових груп пропонують вирішення даних проблемних ситуацій з використанням MS PowerPoint.
2. Проблемні ситуації

Група «Економісти»

1. Чим вигідніше освітлювати?

Для освітлення приміщень в Україні найширше використовуються лампи розжарювання, які є дуже неекономними, бо перетворюють на світло лише 7 % електроенергії, у той час як у розвинених краї​нах використовуються люмінесцентні лампи, корис​на віддача яких 20—30 %. Для прикладу порівняє​мо використання двох ламп у звичайній настільній лампі:

	Види ламп
	Ціна,

грн
	Потуж​ність, Вт
	Тривалість неперервної роботи, год
	Ціна елек​троенергії,

грн/кВт•год

	Люмінес​центна
	25
	9
	8000
	0,2

	Розжарю​вання
	2
	45
	1000
	0,2


Проведіть розрахунки й визначте, використання якого виду ламп вигідніше для споживача.

Відповідь:

Люмінесцентна лампа: 9 • 8000 = 72 (кВт•год) • 0,2 = = 14,4(грн).

Лампа розжарювання: 45 • 1000 = 45 (кВт•год) • 0,2 = = 9 (грн).

За 8000год :9 -8=72(грн) (без урахування ціни лампи).

Слід додати, що люмінесцентна лампа випаровує під час випромінювання світла пари ртуті та в разі її пошкодження потребує спеціальної дезактивації, що коштує надто дорого для пересічної української родини. До того ж випромінене світло дуже швидко втомлює очі, і тому її не рекомендовано використову​вати для освітлювальних приладів у читальних залах та для приватного читання. Окрім того, відбувається насичення повітря відповідними зарядженими час​тинками, що суттєво впливають на роботу серцево-су​динної системи людини і тварин. Існуючі лампи такого типу є умовно безпечними для здоров'я і можуть бути використані лише в приміщеннях, де людина перебу​ває не постійно та з вентиляцією.

Група «Сонячна енергетика»

2. Енергія від Сонця.

На території Волинського Полісся річні суми су​марної сонячної радіації є найменшими в Україні — 1112 кВт-год/м2 (для актинометричної станції «Ко​вель»), Така кількість сонячної радіації забезпечує можливість виробітку 79 кВт∙год/рік електроенергії з використанням фотоелектричної системи площею 1 м2. Виробництво електроенергії за місяцями вигля​дає так (кВт∙год):

	Метео​станція
	Місяці

	
	1
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII

	Ковель
	2,3
	3,2
	6,1
	7,7
	10,1
	10,5
	10,3
	9,7
	8,6
	6,3
	2,5
	1,7


Нехай сім'я за рік використовує 1800 кВт∙год елек​троенергії.

Висловіть свою думку про вигідність використання сонячної енергії.

Відповідь:

23 м2 фотоелектричних систем повністю забезпе​чать електроенергією (1800 / 79 = 22,7). Найвигідніше використовувати в теплий період року.

Вартість найдешевшої сонячної батареї для хат​нього використання в Україні нині становить щонай​менше 25 тис. дол. США. За існуючого тарифу на елек​тричний струм ця електроенергія не дешевша за ту, що її постачають централізовано. Саме тому економіч​но сонячні батареї окупаються щонайменше за 25 ро​ків за умови закупівлі з боку електорозподільних ком​паній електричного струму, що виробляється в пері​од, коли його не споживає власник будинку, на якому розміщена така сонячна батарея. Фактично в сучасних українських умовах рентабельними є лише промис​лові сонячні електростанції у Степу та на Південному узбережжі Криму.

Група «Вітроенергетики»

3. Вітрова енергія.

Середньорічна швидкість вітру, за даними метео​станції «Сарни», становить 2,8 м/с. Це дає можливість виробляти 812 кВт год/рік електроенергії. За місяця​ми обсяги виробництва є такими (кВт∙год):

	Метео​станція
	Місяці

	
	1
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII

	Сарни
	100
	100
	93
	75
	53
	43
	38
	29
	43
	58
	93
	87


Нехай споживання електроенергії сім'єю за місяць 150 кВт∙год.

Висловіть свою думку про доцільність використан​ня вітрової енергії.

Відповідь: найвигідніше використовувати в холод​ний період року.

Слід ураховувати, на яких агрегатах планується ви​робництво та як буде вирішене питання зі зміною мі​кроклімату і втратою орнітофауни через діяльність ВЕС. Також необхідно врахувати втрату частини туристської привабливості місцевості, де розміщені ВЕС, та вилуче​них із сільськогосподарського виробництва площ.

Група «Урядовці»

4. Монетизація соціальних пільг.

Якщо сім'я має пільгу на електроенергію 50 %, то це означає, що сім'я оплачує вартість половини спо​житого обсягу електроенергії, а іншу половину держа​ва перераховує підприємству-електропостачальникові. Такий механізм надання пільги використовується в Україні. Монетизація пільги передбачає, що держава оплачуватиме сім'ї 50 % обсягу спожитої електро​енергії, а не електропостачальному підприємству.

Такою ж є схема монетизацм проїзду в громадсько​му транспорті, оплати телефонного зв'язку та інших соціальних пільг.

Кому більш вигідна монетизація соціальних пільг — державі чи громадянам, які отримують пільги?

(Якщо сім'я отримуватиме 50 % коштів, то в людей буде стимул економити електричну енергію, а економія енергії населенням буде вигідна державі, бо менше грошей треба буде витрачати на сплату пільги, а також на виробництво електроенергії. Тому монетизація більш вигідна державі.)

Аналіз проблемної ситуації групи «Економісти» (дітям демонструється умова завдання — слайд 4). Підсумок учителем виступу групи (слайд 5).

Аналіз проблемної ситуації групи «Сонячна енерге​тика» (дітям демонструється умова завдання — слайд б). Підсумок учителем виступу групи (слайд 7).

Аналіз проблемної ситуації групи «Вітроенер​гетики» (дітям демонструється умова завдання — слайд 8). 
Підсумок виступу групи (слайд 9).

Аналіз проблемної ситуації групи «Урядовці» (умова завдання — слайд 10). 
Підсумок виступу гру​пи.

V. Закріплення знань, умінь, навичок (8—10 хв)

1. Бесіда:

· Чи будуть зменшуватися в майбутньому обсяги споживання електроенергії населенням України?

2. Робота в парах.

· Завдання. Заповніть таблицю (див. нижче).
3. Розв'язування задач (учням, які виконали попе​реднє завдання).

А. На електростанціях України виробляється 196 млрд кВт∙год електроенергії. Обчисліть, скільки електроенергії виробляється в Україні в розрахунку на 1 людину. Порівняйте з обсягами споживання у ва​шій сім'ї'. (Відповідь: 4261 кВт∙год).

Примітка. При розрахунку не беруться до уваги втрати електричного струму при передачі від виробника до спожи​вача розподільчими лініями.

Б. Теплова електростанція потужністю 2,4 млрд кВт∙год витрачає в середньому 1800 т бурого вугілля на годи​ну. Які витрати палива будуть за рік? (Відповідь: 15 млн 768 тис. т.)

В.    Завантаження одного ядерного реактора вима​гає 163 твели. Це коштує майже 16 млн дол. США на рік. В Україні працює 15 енергоблоків АЕС. Визначте, скільки коштує завантаження всіх блоків протягом 10 років. (Відповідь: 2 млрд 400 млн.)
Г.   Обчисліть, які кошти потрібні на купівлю і тран​спортування 30 млн т нафти із Поволжя, якщо вартість 1 т нафти — 120, а її транспортування — 12 дол. США. (Відповідь: 3,960 млрд.)

Ґ.   Установіть, де вигідніше сьогодні Україні закупо​вувати нафту — у Росії чи на Близькому Сході, вико​ристовуючи дані з попередньої задачі, і враховуючи те, що витрати на купівлю і транспортування близь​косхідної нафти становлять 134 дол. США. (Відповідь: у Росина 2 дол. США за тонну дешевше.)

VI. Домашнє завдання (до 1 хв)

· З'ясуйте, скільки електроенергії споживають наявні вдома електричні прилади.

· З'ясуйте, скільки грошей витрачають батьки на оплату електроенергії.

· Запропонуйте шляхи економії електроенергії вдо​ма.
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Таблиця

Шляхи економії ресурсів

	№
	Чинник
	Тип природокористування (раціональне/нераціональне)
	Економія ресурсів

	1
	Заміна ламп розжарювання на лампи денного світла
	Раціональне
	Паливні

	2
	Утеплення стін будинків
	Раціональне
	Паливні

	3
	Використання у вуличному освітленні ламп, що реагують на рух об'єкта
	Раціональне
	Паливні

	4
	Збирання макулатури
	Раціональне
	Лісові

	5
	Роздільне збирання побутових відходів (папір/ метал/пластик)
	Раціональне
	Лісові, рудні, нафта

	6
	Вчасне проведення сівозміни на полях
	Раціональне
	Земельні

	7
	Насадження лісу на місці вирубаного
	Раціональне
	Лісові

	8
	Дотримання правил санітарної поведінки на по​лях
	Раціональне
	Земельні, водні

	9
	Передача непотрібного одягу, іграшок у благо​дійні фонди
	Раціональне
	Земельні, нафта й інші

	10
	Неліцензоване добування бурштину
	Нераціональне
	Мінеральні

	11
	Неліцензована заготівля березового соку
	Нераціональне
	Лісові
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